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(Texto com revisão.) 

 
Pauta: Apresentação do relatório anual do Programa de Metas do Poder 
Executivo do Município de Porto Alegre (Prometa) referente ao exercício de 
2022. 
 
PRESIDENTE HAMILTON SOSSMEIER (PTB): (19h11min) Estão abertos os 

trabalhos da 005ª Audiência Pública. Boa noite a todos, peço perdão pelo atraso, 

porque eu saí de uma sessão solene. Cumprimento aqui o Sr. Prefeito, 

cumprimento a todos que estão conosco nesta reunião, nesta audiência, e passo 

imediatamente ao Sr. Luiz Afonso para a gente não perder tempo. 

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): Boa noite a todos. 

Procederemos à leitura do edital (Lê.): 

 
EDITAL DE AUDIÊNCIA PÚBLICA PROCESSO 118.00426/2023-31 
AUDIÊNCIA PÚBLICA PARA APRESENTAÇÃO DO RELATÓRIO ANUAL DO 
PROGRAMA DE METAS DO PODER EXECUTIVO DO MUNICÍPIO DE PORTO 
ALEGRE (PROMETA) REFERENTE AO EXERCÍCIO DE 2022. O 
PRESIDENTE DA CÂMARA MUNICIPAL DE PORTO ALEGRE, no uso de suas 
atribuições legais, CONVIDA a comunidade Porto-Alegrense para a Audiência 
Pública, a ocorrer no dia 17 de outubro de 2023, às 19 horas, através de 
videoconferência pela plataforma Zoom (https://zoom.us/), onde os cidadãos 
também poderão participar, mediante inscrição em 
https://audienciaspublicas.camarapoa.rs.gov.br/. O link para acesso à sala virtual 
do referido evento se encontra disponibilizado no mesmo local. O Relatório de 
Atividades do PROMETA 2022 poderá ser acessado em 
https://www.camarapoa.rs.gov.br/arquivos/7770/download. As manifestações, 
durante a Audiência Pública, se darão mediante inscrição, após a abertura do 
evento. A Audiência Pública será transmitida pela TV Câmara, canal 16 da NET, 
pelo canal digital 11.3, e pelo Youtube em 
https://www.camarapoa.rs.gov.br/institucional/tvcamara. Porto Alegre, 09 de 
outubro de 2023. VEREADOR HAMILTON SOSSMEIER, Presidente. 

 

A partir deste momento, nós estaremos recebendo, através do chat, até dez 

inscrições de pessoas da comunidade que desejem se manifestar após a 

apresentação inicial a cargo do governo. Sr. Presidente, pode passar a palavra 

ao Sr. Prefeito. 

 

PRESIDENTE HAMILTON SOSSMEIER (PTB): Muito bem, obrigado, Sr. 

Prefeito Sebastião Melo, passo imediatamente a palavra para Vossa Excelência.  
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SR. SEBASTIÃO MELO: Presidente, primeiro, muito obrigado, eu estou aqui 

usando a sala da presidência, juntamente com o secretário Alexandre, com os 

demais parceiros aqui da secretaria de Monitoramento, e muitos secretários 

estão conosco na tela. Queria cumprimentar também o Luiz Afonso, amigo de 

tantos anos de boas parcerias desta Casa. Bom, eu fui um vereador de raras leis 

aqui nesta Casa, mas esta lei do Prometa é uma lei de minha autoria, do meu 

último mandato, que veio a ser votada depois que eu já não estava mais na Casa. 

Ela tem por finalidade que os governos – isso hoje é adotado em muitos 

municípios, estados e até tem uma emenda constitucional sobre isso também 

para valer para o Brasil –, que aquilo que você assume como compromisso nas 

campanhas deve ser materializado na sua proposta de governo até o prazo de 

90 dias, depois de você ascender à condição de prefeito. Dessa forma, nós 

estamos aqui já na segunda rodada, estivemos em 2021 e estamos falando aqui 

de 2022, onde o governo apresenta os dados dos relatórios; e a população nesse 

processo de transparência, de contraditório, pode apresentar os seus adendos, 

o seu contraditório. Eu queria agradecer muito ao secretário Gustavo, da 

Transparência, que nos acompanha. Acho que aqui nós temos que dar voz a 

quem está na audiência, então, o prefeito tem que falar pouco e tem que anotar 

muito, e os secretários também. Então, muito obrigado, Presidente. Da nossa 

parte, só tenho a agradecer e desejar uma boa reunião, que ela aponte o 

caminho para melhorar a vida da cidade e das pessoas. Eu passo agora ao 

secretário do Planejamento, para que ele possa fazer também uma breve 

manifestação. E logo em seguida, acho que tem um vídeo e tem as 

manifestações das pessoas. 

  

SR. BRUNO BREYER CALDAS: Quero agradecer, Presidente, a abertura da 

Casa para que a gente possa debater isso. Prefeito, essa é uma lei que nasceu 

nesta Casa, foi uma lei inovadora no País, e a gente tem buscado trazê-la para 

a vida real. Esses números, mais do que mostrar o que é um processo de gestão, 

eles mostram o quanto nós alteramos, todos os dias, e batalhamos para alterar 

e construir uma cidade melhor. Esses números que vão ser apresentados hoje 
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são o resultado do trabalho de cada servidor do Município, juntamente com esta 

Mesa que faz esse trabalho diuturnamente, junto com toda esta equipe de 

secretários que estão presentes aqui conosco hoje. É fundamental que todos 

aqueles que estão aqui acompanhando, que sejam da população, possam 

debater e construir conosco, vendo cada um desses resultados. Para que a 

gente possa apresentar esses resultados, eu vou convidar a nossa diretora de 

monitoramento, da secretaria municipal de gestão de projetos, a Melissa 

Hoffmann, para que ela possa tocar este projeto. 

 

SRA. MELISSA HOFFMANN CUSTÓDIO: Boa noite, registrando que o 

processo de gestão, por meio da secretaria de monitoramento e gestão, é onde 

nós fazemos o acompanhamento dos contratos de gestão. Os contratos de 

gestão têm uma parte que são os indicadores e os indicadores Prometa. Nós 

acompanhamos, durante o ano todo, 132 indicadores. Desses 132 indicadores, 

a gente vem prestar o balanço do ano de 2022. Dos 132 indicadores, 60% 

atingiram a sua meta, que é mais de 90% daquilo que estava comprometido; 

23% não atingiram a sua meta, ou seja, não chegaram a 70%; 12,3% atingiram 

entre 70% e 90% daquilo que estava contratado; e 4,6 indicadores, ou seja, 

corresponde a 2 indicadores, não estavam no período de verificação, que são 

indicadores que, pela especificidade deles, têm um período maior para ter o 

balanço. Passa da nossa linha base, que é 31 de dezembro do ano em curso, 

que seria 2022.  

Bom, aqui a gente traz uma outra visão desses percentuais de atingimentos, 

separados por eixos de gestão. Nós temos aqui os quatro eixos: serviços 

públicos, desenvolvimento social, desenvolvimento econômico e gestão, sendo 

que, no eixo serviços públicos, nós acompanhamos 40 indicadores. Desses 40 

indicadores, 70,5% deles atingiram a sua meta dentro do ano de 2022; 17,5% 

atingiram parcialmente a sua meta; e 15% apenas não atingiram. Do eixo 

desenvolvimento social, 66% dos indicadores atingiram a sua meta; 10% não 

atingiram totalmente, mas podem atingir parcialmente; e 24% não atingiram a 

sua meta. Setenta por cento. É uma meta alta. Dos 9 indicadores, que 
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correspondem a desenvolvimento econômico, 44,44% atingiram a sua meta, e 

55,56% não atingiram. E do eixo gestão, são 25 indicadores, em que 56% dos 

indicadores atingiram a sua meta; 16% parcialmente; e 28% não atingiram a sua 

meta. Cabe a mim aqui registrar que esse não atingimento da meta ou 

atingimento da meta de forma parcial não quer dizer que a gente não possa 

recuperar no ano seguinte. Cabe também registrar que os indicadores Prometa 

são indicadores para quatro anos, ou seja, são indicadores que são assuntos, 

são compromissos de campanha, como bem o prefeito falou, que são 

transferidos para uma forma de medição via indicadores. Porém, o nosso 

trabalho o que é? É fazer com que, no final dos quatro anos de governo, a gente 

tenha o maior número de atingimento das metas. Então, cada ano que a gente 

faz a apresentação do balanço, a gente considera como parcial, como ele é, 

apesar de serem metas anuais, mas a gente ainda pode, digamos assim, correr 

atrás daquele percentual que não foi atingido totalmente, ou que não foi atingido 

dentro daquele período que a gente está demonstrando aqui.  

Aqui a gente traz, então, mais esmiuçado ainda, tudo o que diz dentro de cada 

um dos indicadores, com a sua fórmula de cálculo. Isso tudo está no nosso 

relatório que foi encaminhado à Câmara de Vereadores. Aqui, então, é um 

extrato. Eu acho que não precisa, de repente, entrar em órgão a órgão para não 

ficar tão maçante, mas aqui a gente traz quantos indicadores cada órgão do 

governo… Nós acompanhamos 33 órgãos. Cada órgão de governo tinha o 

quanto daquele total está no verde, o quanto está no amarelo e o quanto está no 

vermelho, ressaltando que, no verde, é de 90% a 100%; no amarelo, é de 70% 

a 90%; e o vermelho é o indicador que não chega a 70%, mas não quer dizer 

que ele não está galgando o seu objetivo. Então, aqui está o eixo serviços 

públicos, o eixo desenvolvimento social, todas as secretarias, o eixo 

desenvolvimento econômico também e, por último, o nosso eixo gestão. Todo 

ele é dividido pelos indicadores Prometa. É isso.  

Agora a gente tem os destaques. A gente traz também, como uma prestação de 

contas, alguns destaques no período de 2022.  
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Por exemplo, a Meta 5 do Prometa era área de conservação de vias com asfalto. 

Então, eu peço observação dos senhores, porque, em 2020, a nossa medição 

era de 165.156 metros quadrados; em 2021, já estava em 479 mil metros 

quadrados. Vejam que nós fechamos 2022 com 645 mil metros quadrados. 

Então, houve um avanço significativo. Da mesma forma, no nosso protocolo de 

atendimento de serviços de iluminação pública, nós tínhamos um estoque 

reprimido de protocolos em aberto, em 2020, de 4.068. Fechamos 2022 com 247 

protocolos. Então, também houve uma melhora significativa no processo de 

gestão.  

A Meta 11 diz respeito aos protocolos de atendimento de serviços de 

manutenção de parques e praças. Em 2020, nós tínhamos 2.369 protocolos 

abertos para fazer serviços nos parques e nas praças; fechamos 2022 com 

apenas 521 protocolos. Eu digo apenas em relação ao número, aqui o número 

absoluto de 2020. É bastante, mas houve uma melhora significativa também.  

A Meta 16 é o tempo médio para atendimento dessas demandas de serviços de 

manutenção de praças e parques. Em 2020, nós tínhamos para atendimento 

dessa manutenção 315 dias, era o que se levava para atender. Em 2022, nós 

encerramos um ano com 7 dias. Cada demanda aberta a partir dali, em 7 dias, 

estava sendo atendida.  

A Meta 22 diz respeito à rede de drenagem implantada. Em 2021, nós tínhamos 

5.582 metros; fechamos 2022 com mais que o dobro (14.313 metros 

implementados).  

A Meta 26 era desonerar a tarifa do transporte coletivo. Em 2020, foi desonerado 

em R$ 0,15; em 2021, R$ 0,55 e vejam que, em 2022, nós fechamos com a 

desoneração em R$ 0,90.  

A Meta 41, cursos profissionalizantes voltados para o mercado de trabalho do 

futuro. Em 2020, nós não tínhamos nenhuma vaga em cursos 

profissionalizantes; em 2021, já tínhamos aberto 210 vagas; fechamos 2022 com 

439 vagas ofertadas.  

O percentual de encaminhamentos para vagas de emprego das pessoas que 

buscam o Sine Municipal – a Meta 43 – aumentou em 48%, comparando 2021 
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em relação a 2020, e, comparando 2020 a 2022, aumentou em 59%. A Meta 49 

diz respeito a crianças em situação de trabalho infantil. Caiu em 79% em 2021; 

em 2022, caiu mais 17%; no total, desde 2021, início deste governo, houve uma 

redução de 82%. Em 2020, eram 1.125 crianças em situação de trabalho infantil. 

A Meta 93 diz respeito a crianças, adolescentes, jovens, adultos e idosos 

atendidos em atividades esportivas, recreativas e de lazer realizadas nas nossas 

unidades recreativas. Em 2021, nós tínhamos 359.528 atendimentos; fechamos 

2022 com 495.342 atendimentos.  

A Meta 64 diz respeito à distorção idade/série nos anos iniciais, de 1º a 5º ano: 

em 2019, a distorção era de 21,8%; em 2021, 13,8%; e em 2022, fechamos em 

9,8%. Quando nós falamos do 6º ao 9º ano, nós fechamos 2019 em 47,6%; 2021, 

46,3%; e reduzimos, em 2022, para 39,9%. Em relação às famílias que 

participaram do processo de regularização fundiária beneficiadas com matrículas 

entregues: em 2020, foram 366 famílias; em 2021, houve um aumento de mais 

do que o dobro, passando para1.019 famílias; e em 2022, nós tivemos mais 

1.004 famílias beneficiadas.  

Na Meta 58, lotes com instalação de Reurb: em 2020, foram 4.380 lotes; 2021, 

4.934; e em 2022, 5.988 lotes instaurados.  

A Meta 82, cobertura vacinal da população contra covid-19: em 2021, 90,8% da 

população; a meta para 2022 era de 70%, e nós superamos a meta, tendo 

atingido 85,6% da população.  

A Meta 83 diz respeito a Unidades de Saúde da Atenção Primária com horário 

de funcionamento ampliado: ampliamos, em 2022, de 19 para 39 unidades.  

 

SR. BRUNO BREYER CALDAS: O Renan teve um pequeno problema na 

questão do download do vídeo, que é muito essa parte, Luiz Afonso, então a 

gente vai pedir um minuto para que o Renan consiga disponibilizar esse vídeo 

aqui. O vídeo contém todas essas entregas, e a gente pode entrar direto nas 

perguntas. (Pausa.) 
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SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): Tranquilo. 

Enquanto o vídeo é preparado, nós reiteramos que, se alguém desejar fazer uso 

da palavra para questionamentos, por favor, pode se inscrever aqui através do 

chat. 

 

PRESIDENTE HAMILTON SOSSMEIER (PTB): São dez, Dr. Luiz Afonso? 

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): Sim, até dez 

pessoas poderão falar pelo prazo de até cinco minutos cada. 

 

PRESIDENTE HAMILTON SOSSMEIER (PTB): Perfeito, obrigado. 

 

(Procede-se à apresentação de vídeo.) 

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): Consultamos as 

senhoras e os senhores se alguém deseja se inscrever para alguma 

consideração. (Pausa.)  Sr. Presidente, não tendo inscrições, creio que o senhor 

possa encaminhar, junto com o Sr. Prefeito, para as considerações finais. 

 

PRESIDENTE HAMILTON SOSSMEIER (PTB): Não tendo mais inscrições, não 

tendo inscrições aliás, passo imediatamente ao Sr. Prefeito Municipal. 

 

SR. SEBASTIÃO MELO:  Presidente e demais participantes, da nossa parte, eu 

gostaria que, no ano que vem, Presidente, a gente pudesse fazer uma reunião 

presencial do Prometa aqui na Casa, se pudesse ser durante a sessão da tarde, 

o dia que o senhor estabelecer, eu acho que daria para interagir 

presencialmente, também poderia fazer hibridamente, porque eu respeito muito 

aqui esta Casa, a que servi por muito tempo, e acho que um debate aqui ajudaria 

muito também. Então fica aqui o agradecimento. Esses dados estão disponíveis, 

da Prefeitura, no site da Prefeitura, no site da Câmara de Vereadores também; 

para maiores informações, sempre à disposição, o secretário da Transparência 
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está conosco aqui, sempre muito atento. Então o nosso muito obrigado, e desejo 

uma grande noite para todos. Obrigado. 

 

PRESIDENTE HAMILTON SOSSMEIER (PTB): Obrigado, Sr. Prefeito. Também 

acho que uma reunião como esta teria que ser presencial, mas, enfim, o sistema 

híbrido tem sido um uma mão na roda para algumas coisas, mas tem prejudicado 

outras, mas estamos à disposição. Obrigado, prefeito, obrigado secretário, 

obrigado a todos. Um grande abraço. Nada mais havendo a tratar, encerro a 

presente reunião.  

 

(Encerra-se a reunião às 19h33min.) 

 

 

 


